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The NEA-New Mexico Survey on New 
Mexican’s Perceptions of Public 
Education – A Representative Sample

Respondents closely mirror the NM general population:
46% Hispanic/Latino/Spanish – participants
49% Hispanic/Latino/Spanish - census

40% Anglo/White - participants
37% Anglo/White - census

9% Native American/Indian/Pueblo/Navajo - participants
10.9% Native American/Indian/Pueblo/Navajo – census

2% Black/African-American – participants  
2.6%        Black/African-American – Census

3% Other – participants
4.9% Other - census
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The NEA-New Mexico Survey on New 
Mexican’s Perceptions of Public 
Education – A Representative Sample

• Respondents closely mirror the NM general population:
Total Anglo Hisp

Democrat........................................................49       41         61 – Survey
- Democrat 46% registrations

• Republican......................................................33       40         25 - Survey

- Republican 30.4% registrations

• No party affiliation/independent/unaffiliated...........17       19         12 - Survey

- No party affiliation/independent/unaffiliated      22.6% registrations
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The NEA-New Mexico Survey on New 
Mexican’s Perceptions of Public 
Education: International Polling Firm 

• Greenberg Quinlan Rosner Research  https://www.gqrr.com/

• “GQR is a woman-owned business that has provided precise, 
penetrating opinion research and sophisticated, data-driven strategies 
for candidates, parties, government leaders, corporations, and 
advocacy groups across the United States and around the world for 
nearly four decades. From Seattle to Chicago to Dallas to Miami, and 
across over 90 countries on six continents, we provide the polling, focus 
groups, communications plans, digital strategies, and data analytics 
our clients need.”
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New Mexicans Aren’t Satisfied
• Describe what the students will study during the school year, 

including the overall curriculum plans and goals.

• Include a detailed, colorful syllabus for parents to take home. 

• Suggest ways that parents can help their child learn, such as 
reading together for 20 minutes a day.

• Use more than one slide to cover this information. 
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Satisfaction Levels Vary By Ethnicity
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Top Education Problems as Understood 
by New Mexicans:
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Class Rules
• Explain the behavior you expect in your classroom. 

• Your class rules might include:

• Be respectful.
– Be responsible.
– Follow directions.
– Be punctual.
– Be organized.
– Be a self-starter.
– Be prepared.
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Multicultural Approach, Increased $, 
Teacher Pay and Student Focus Supported!

• Explain how students will be evaluated and graded.

• Tell parents when report cards and progress reports will be sent 
home.

• Describe the amount of homework students can expect.

• Provide a calendar of upcoming events, such as class field trips 
and parent-teacher conferences. 
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School Policies
• Explain how the school addresses academic and behavioral 

problems.

• Outline the school's policies regarding tardiness, absence, and 
discipline. 

• Provide policy information about:
– School cancellations for bad weather and other reasons. 
– Emergency procedures.
– Transportation. 
– After-school activities.
– Volunteering. 
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Get Involved!
• List opportunities for parents to become involved in volunteer 

programs, advisory councils, and the PTA.

• Provide sign-up sheets for parents who are interested in helping 
to plan parties or special projects for your class. 
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Implications for Policy and Legislation: 
N.M.Public Perceptions and Public School 

Support
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Messaging from the prior administration on trying to root out bad teachers 
as a primary way of increasing student success did not sway public 
opinion.  The public understands the very or somewhat serious problems 
faced by K-12 are: 
• (1) Out of school factors, like poverty, and family instability (87%)

• (2) Lack of Parent Involvement  (87%)

• (3) School Employee Salaries are too low (84%)

• (4) Lack of school funding overall and (5)Violent and disruptive 

behavior in classrooms, (both 82%)



Implications for Policy and Legislation: 
N.M.Public Perceptions and

Public School Support
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• The public is skeptical that Santa Fe is working hard to solve the 
problems.   Any budget that does not substantially grow resources 
for our students, and substantially increase salaries for teachers 
and other educators, will make the public even more skeptical 
that the state is doing all it can to help our education system 
improve. 

• When NEA-New Mexico and other advocates speak in favor of 
substantial raises for salary and for the other needs of our students, 
we speak with public opinion strongly favoring the same positions.   



Implications for Policy and Legislation: N.M.Public
Perceptions and Public School Support
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• The public views teachers and other educators with great respect, and 
New Mexicans believe educators are all vastly underpaid.   
– From a list of 11 options of which one group/person/entity deserve credit for what is 

going right in New Mexico, teachers were the choice of 52%, while Governor 
Michelle Lujan Grisham came in number 2 at 12%.

– 78% of respondents agree “Most teachers in New Mexico have the best interests of 
students in mind.”

• The public overwhelmingly supports major raises this year: 
• 89% support increasing tier minimums to $45, 55 and 65,000.
• 81% support a straight-up raise of $5,000 for all teachers.
• 76% support a 10 percent raise for all public school employees.
• Even when reminded of last year’s raise: 85% still support “further increasing teacher 

pay.” 
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